

平城区环卫服务中心迎宾街班组

用汗水提升城市“颜值”



图为迎宾街班组环卫工清理路面垃圾。

杨显郁摄

凌晨4时的城市还未苏醒，平城区环卫服务中心迎宾街班组的环卫工人早已开始了一天的忙碌，他们用辛勤的劳动开启城市的黎明，用扫帚扫出城市的洁净与美丽，悉心呵护着城市的“颜值”。在不久前公布的“全国工人先锋号”推荐名单里，该班组成功入选。

在平城区有一条卫生示范路——迎宾街，全长2000米，清扫保洁面积达96000平方米。沿街门店近150家，是一条重要的行政街、商业街，每天来往穿梭的车辆和人员不计其数，但

唯一可以数得过来的是23名穿着橘色马甲的环卫保洁员，他们终日在这条路的清洁和卫生来回奔波着、奉献着。

环卫工作具有长期性、反复性、艰巨性的特点，一条路、一条街甚至一座城通过环卫保洁，可以保持短时间的卫生标准，但要使其保持全天候干净卫生，则不是一件易事，而迎宾街班组却使之变成了现实。凌晨4时许，当人们还在熟睡时，环卫工人已经将路边杂物清扫成堆，装进垃圾车里运走。6时10分，在消防岗附近，保洁员马省力和

她的同事已经工作了近2个小时。干了29年环卫工作的马省力说：“环卫工作每天重复一个动作，单调而枯燥，但是想到城市的干净整洁有自己的一份力量，心里就感觉很有成就感。”该班组长郭丽荣说：“早晨要进行一遍清扫，机械清理不到的地方还要人工清理，每天工作安排得满满的。”现在基本上实现机械化清扫，工作模式有了变化，但和以前相同的是保

洁标准和保洁时间没有变，依旧是天不亮就开始工作。

迎宾街班组成立于2008年，他们负责迎宾街三医院岗至振华街岗的道路清扫保洁、垃圾袋袋、果壳箱清掏擦洗等工作。自成立以来班组成员每天起早贪黑，不管是刮风下雨，还是烈日当头，不管是寒冬腊月，还是三伏酷暑，从未间断，为了城市的干净，全组成员一直奋战在一线。在日常工作中，环卫工发现苦干实干已经无法满足现在的城市卫生要求，更需要的是加巧干，于是该班组的成员经常在一起探讨清扫保洁的操作技巧，集中大家的智慧，归纳梳理。经过多年的实践和琢磨，不断探索、创新，总结出了“八扫七保”清扫保洁法。“八扫”即：冬天先扫阳路面、夏天先扫阴路面、晴天平着扫、雨天推着扫、风天顺着扫、路牙挨着扫、护栏别着扫、店前慢慢扫；“七保”即先粗保后细保，再巡保，机械清理不到的地方还要人工轻保，车流量大的地方谨慎保，易反弹的地方反复保。

正是全体环卫工的辛勤付出，该路段的卫生保洁质量在历次评比中一直名列前茅，该班组先后荣获山西省工人先锋号、平城区先进班组、平城区环卫服务中心优秀班组等荣誉称号。他们用汗水精心打造，使街道常年保持整洁靓丽，成为我市环卫作业示范路。

“未来，我们将继续发扬‘宁肯一人脏，换来百家洁’的精神，用更高的标准要求自己，以更高的效率完成保洁任务，为创建全国文明城市尽自己最大的努力。”郭丽荣说。

本报记者 杨显郁

平城头条

平城区科工局

增强科技创新能力 提升工业经济能级

继续加强对消费品工业企业的各项帮扶，鼓励企业增加研发投入，壮大研发机构，打开市场，做大做强产业链。加强企业技术改造和研发项目建设，加快推进工业转型升级。积极对接三大运营商和铁塔公司，加强信息基础设施建

传播正能量 聚力保平安

本报（记者 曹飞）近日，平城区水泊寺街道联合平城区消防救援大队开展消防安全知识讲座，邀请物业工作人员以及社区居民参加，共同学习消防知识，防患于未然。

消防宣讲员从树立安全意识、有效防范火灾、正确应对火灾三方面展开讲座，强调要做到四到位：安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位。随后，宣讲员用真实案例为大家普及消防知识，采取问答的形式，了解居民对消防知识的知晓程度，在科普的同时，让人们能够更好地记住这些安全知识。

街道的工作人员纷纷表示，今后在工作中也会不断提高自身的安全意识，丰富安全知识，消除安全隐患。

清远街道 夯实创建基础 抓好城市治理

本报（记者 吴华）为进一步夯实全国文明城市创建基础，强化城市市容和环境秩序管理，提升城市文明程度和居民群众对创建全国文明城市的知晓率和参与度，清远街道以开展“首善平城·绿色文明周”主题活动为契机，组织开展形式多样、内容丰富的创建实践活动；以城市精细化管理为抓手，全面开展大走访、大整治行动，切实将创建的各项工作实际、抓细、抓到位，不断提高居民群众的幸福感和获得感。

为巩固创建全国文明城市工作成果，进一步推进创建工作常态化、长效化，不断提升创建工作质量和效率，清远街道按照网格区域划分，每天对所辖辖区进行巡视，清除小广告、清理垃圾死角已成为常态化工作；执法队对占道经营商户、流动商贩等不文明行为，常态化进行规劝制止，并设立临时市场

小南头街道 强化环境管理 共建美好家园

识。与此同时，该街道综合行政执法队和环卫人员全员出动，重点对辖区内车辆乱停乱放、商家占道经营、乱设广告牌、村民乱倒垃圾、污水以及垃圾桶脏污、满溢等市容秩序和环境卫生问题进行集中整治。截至目前已处理30余起，并为沿街商户配发垃圾桶，全面提升道路环境品质，扎实推进全国文明城市创建工作，努力创建干净整洁、管理有序、宜居宜业的人居环境。

扶弱帮困助残，大力弘扬志愿服务精神。该街道组织开展“爱心服务到你

文瀛湖街道 推进环境治理 助力文明创建

本报（记者 张鑫）为助力全国文明城市创建工作，创造整洁优美、管理有序的城市环境，连日来，平城区文瀛湖街道综合行政执法队围绕严格“门前五包”、靓化家园环境、治理占道经营等开展保环境、保秩序专项执法行动，持续推进城市环境整治。

综合行政执法队定路段、定人员、定责任，把任务量化到人，加大对责任辖区的日常巡查力度，及时

进行经营；社区联合物业做好小区日常卫生环境优化工作。同时，为增强辖区居民参与文明创建意识和积极性，提升居民文明素质，清远街道加大宣传力度，拓宽宣传思路，充分运用线上线下相结合的宣传方式，有效发挥基层党组织引领作用，全力营造全民创城、全面创城的浓厚氛围。

下一步，清远街道将继续对标对表、精细梳理创城工作中的重点问题，精准发力、再出实招、再下功夫，以实际行动做全国文明城市创建的参与者、践行者、示范者，为实现城市更高质量、更高颜值发展贡献力量，不断巩固扩大共建共治共享成果。

小南头街道 强化环境管理 共建美好家园

家”活动，邀请大同新建康医院的医护人员为辖区内困难老人进行免费体检服务，并根据检查结果有针对性地开展健康指导，并为每一位老人建立健康档案，对老人的身体健康状况实行动态管理，让老人享受到了优质服务。为继续大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，深刻把握雷锋精神的时代内涵，该街道的党员、干部、志愿者积极开展走访慰问困难户及妇女儿童活动，并上门为行动不便的残疾人理发、打扫卫生，切实让他们感受到党的关爱和温暖。

城市管理精细化 创建全国文明城市

白登山街道 倡导移风易俗 传递文明新风

本报（记者 张鑫）每年的清明节是广大群众祭奠、寄托哀思的传统节日。为传承历史文化、弘扬传统美德、倡导环保文明祭祀理念，日前，平城区白登山街道在辖区开展了“移风易俗 文明祭祀”宣传活动。

活动中，街道和社区工作人员深

入辖区，向居民发放《移风易俗倡议书》，倡导大家采取鲜花祭祀、网上祭祀、植树等低碳、环保的形式，寄托对已故亲人的哀思，引导广大群众树立厚养薄葬的新观念，发扬中华民族“尊老爱老、孝亲敬老”的传统美德，倡导广大群众破除祭扫陋习，从现在做起，从自身做起，从点滴做起，用文明

缅怀的实际行动，推进移风易俗。居民们纷纷表示，会积极响应街道和社区的倡议，做文明祭祀的带头人、文明新风的传递者。

白登山街道相关负责人表示，近期，还将组织志愿者开展巡逻、宣传等活动，让居民绷紧安全弦，在辖区营造良好的文明环境。

马军营街道 农文旅融合助力乡村振兴

本报（记者 邸东芳）推动新时代农村高质量发展，近两年来，马军营街道统筹推进农业、文化、旅游产业深度融合，打造知名旅游地标，擦亮农文旅品牌，进一步壮大村集体经济，带领村民走上致富新路。

文化赋能，找准乡村振兴切入点。马军营街道以文化赋能农文旅产业，聘请专家学者，收集研究史料，赴村（社）实地考察，深入调研自然地理区位优势，挖掘历史文化资源，因地制宜谋划推进一系列项目建设；阳和坡村党支部深挖知青文化，打造出“知青文化大院”文旅亮点；上庄村挖掘北魏皇家雷公山引泉雕酒文化，办起了一家年产千吨白酒的生产企业，入选山西省非遗保护名录；小石子村挖掘解读从“小石寺”到“小石子村”1600年村名历史渊源，为农文旅融合项目注入新的文化内涵；安家小村研究城墙文化，军苑社区军旅文化等成为深入挖掘的对象，为优质农文旅项目落地厚植文化土壤。

抢抓机遇，聚焦产业发展着力点。马军营街道党工委创新思路，深挖乡村振兴潜力，在农文旅融合发展中，引入北京东方农道文化产业集团合作“小石子村乡村振兴示范区建设项目”，采取“乡村旅游+产业带动”的模式，打造集酒店、民宿、采摘、康养、新民居院落改造、滑雪场娱乐配套及整村风貌提升等为一体的美丽乡村新标杆。截至目前，游客接待中心、小石子驿站、古戏台、卧

龙山滑雪场等已基本建成并投运。

以知青文化为主题，以知青生活为线索，阳和坡村在旧村修复打造“知青文化大院”项目，“修旧如旧”复原了知青生活、学习和生产的食堂、宿舍、卫生室和供销社，建成了知青记忆村史室、文化活动和餐饮区，并引入山西梦炫电子商务有限公司运营管理，扩大宣传，承接公益活动，开发特色产品，如今知青文化大院成为集文化、情怀、休闲、商业、旅游为一体的乡村振兴项目。

创业增收，站稳产业发展落脚点。让乡村振兴发展惠及村民，马军营街道以文旅项目带动壮大村集体经济，帮助村民就业创业，完善农村基础设施建设，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的幸福图景逐步显现出来。

在小石子村乡村振兴示范区项目中，将农村基础设施建设纳入规划，民宅外观统一设计，村庄道路修整平整，污水管网接入每家每户，路旁作物统筹种植，现代化新农村雏形初现。该示范项目总投资100余人提供就业岗位，项目全部达产后，有望创造就业岗位约500个，预计年接待游客3万人次。通过发展“农业+旅游”，马军营街道形成了“农旅融合、以文促旅、以旅兴农”的产业新格局，村集体参与建设运营，村民入股分红，就地解决就业，在“工资性收入、资产性收入”双驱动下，广大村民积极投身乡村振兴，走上了增收致富的新路。

修复老树撑杆 排除安全隐患

“开裂撑杆已修复，目前还在收尾喷漆……”日前，平城区园林绿化中心古城队队长宋立一边提着喷漆工具，一边拨通手机汇报古城内修复老树撑杆的工作进展。

近日，一篇主题为“古树撑杆开裂，市民寻求帮助”的消息引起平城区园林绿化中心党委高度重视，经多方核实，此古树虽非该中心管辖范围，且开裂撑杆系人为破坏，但考虑到入春时节，全市大风天气偏多，该树木又位于住宅区周围，极易引发安全隐患，中心党委随即派出古城队开展古树撑杆修复加固工作。

古城队队长宋立带领应急处置小组迅速奔赴现场进行实地勘察，根据钢管风障支撑的工艺特点与注意事项认真评估风险因素，制定完整修复方案，确保安全高效作业。小组成员提前设

置安全警戒区，提醒过往行人、车辆减速绕行，并认真检查撑杆周边问题，全面清除表面油污灰尘。大家严格遵守操作规程，使用发电机设置中速电流，匀速移动电焊机对裂口进行焊接修复，在焊缝表面平整，达到处理标准的条件下美化喷漆。

经过连续作业，开裂撑杆已彻底修复加固，安全隐患被及时有效排除，周边群众纷纷致以赞许的目光并表示真诚感谢。

想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困，下一步，平城区园林绿化中心将继续把“我为群众办实事”贯穿于园林绿化建设和管理各项工作中，持续当好百姓的“知心人、贴心人、守护人”，切实解决群众的操心事、烦心事、揪心事，不断增强市民的获得感、幸福感、安全感。 本报记者 曹飞

振华街道开展节水主题宣传

本报（记者 曹飞）在第31届“世界水日”、第36届“中国水周”期间，为进一步推进节水型城市建设，做好宣传工作，平城区振华街道新时代文明实践所开展了“世界水日·中国水周——文明城市你我共建，节约用水你我先行”主题宣传活动。

活动现场，社区以及相关部门工作人员和志愿者为来往的市民和小区内的居民发放了节水宣传手册和节水帆布袋，还热情主动地给现场群众讲解了保护水资源的方法、节约用水的小窍门等知识，倡导居民养成合理用水的良好习惯。

来往居民纷纷驻足，认真阅读宣传资料，咨询有关生活用水安全、水环境保护等方面的问题，志愿者们都一一

耐心做了解答。特别是对于许多老年人询问的如何使用手机快速缴纳水费的问题，市排水集团的工作人员专门对现场的老年人进行了“一对一”的操作辅导，得到了大家的一致好评。

社区干部、辖区网格员还对亚太国际小区外圈的商铺进行了进店宣传，给商户发放了节水宣传资料，特别是对餐馆、洗车场等用水较多的商铺进行了节约用水教育，宣传普及了水法律法规及日常节水措施，呼吁大家参与到节约用水、环境保护等文明行动中。

此次活动的举办，促进了广大市民共同关注水资源，营造了辖区节水新风尚，形成节约用水、合理用水、科学用水的良好社会氛围。

“扫黄打非”护航青少年健康成长 平城区开展“护苗·绿书签”宣传活动

本报（记者 邸东芳）深入开展“扫黄打非”工作，护航青少年健康成长，近日，平城区“扫黄打非”领导小组办公室组织新旺街道新泉村和迎宾街道万城社区开展了“护苗·绿书签”宣传活动，现场发放“绿书签”6000余张。

新旺街道新泉村和迎宾街道万城社区是平城区两家省级“扫黄打非”示范点。为深入贯彻落实未成年人“护苗”专项行动要求，近日，新旺街道新泉村党支部组织人员深入平城区第四十五小学校开展“护苗·绿书签”活动。大家通过为学生、老师及家长发放绿书签，对有害出版物及信息说“不”，营造全社会护航少年儿童健康成长的良好环境，并通过普法，不断

提升学生的法治意识、安全意识和自我保护意识，营造文明和谐安全的校园氛围。

迎宾街道万城社区工作人员走进辖区幼儿园，联合幼儿园老师通过讲解绘本、提问互动等方式，帮助孩子们更深刻地认识什么是暴力，面对暴力如何进行预防与应对。另外，社区工作人员还就个人信息保护、阅读正版书籍、保护版权信息等内容进行宣讲，将“绿书签”与小红花一一发给孩子，让孩子们从小学会辨别和抵制不健康的信息。此次活动进一步提高孩子们对不良信息的辨识能力，形成了“扫黄打非”人人有责的良好氛围，为“幼苗”健康成长营造出向上向善、绿色健康的社会环境。